



一生三赴香江，潮一次次落……

没有上海就没有张爱玲，同样，没有香港也就没有张爱玲。

□主笔 | 姜浩峰

张 爱玲一生三赴香港。

1939年夏天，从上海圣玛利亚女校毕业后，张爱玲参加了伦敦大学远东区入学考试，获得第一名。踌躇满志准备负笈英伦的她，却遇到欧战爆发，不能成行，于是转投香港大学。短短两年多后，刚在港大读到三年级的张爱玲又无法继续学业。1941年12月8日，太平洋战争爆发，港英当局、英军仅仅抵抗了两个星期，就宣告投降，港大停课。张爱玲回到上海，与香港的第一段缘分告一段落。回沪后，她迎来了创作高峰。

1952年，张爱玲从上海到香港。她先是联系了港大，希望能继续学业。不久，又听闻好友炎樱说日本有工作机会，可跑到日本白忙活一阵子以后，再回港大，因为种种原因，退学了。张爱玲成了无所凭依的“政治难民”，此后，她投靠了美国驻港新闻处。

1955年10月，张爱玲只身乘美国邮轮“克利夫兰总统”号赴美。复旦大学特聘讲座教授陈建华告诉记者：“炎樱是张爱玲的闺蜜，在上海认识的。两人一起去香港读书，一起回上海，1956年，在美国张爱玲与左派作家赖雅结婚，炎樱参加了婚礼。”

1961年，从美国到台湾地区搜



集小说素材的张爱玲，曾经返回香港小住，集中精力撰写了一批电影剧本。这次返港，是张爱玲一生中第三次、也是最后一次到香港，甚

上图：1945年10月，香港大学校门，日本人占领时期对这所著名大学的破坏清晰可见。

至可以说，也是她一生中最后一个创作高潮。

三赴香江，潮一次次落……对张爱玲来说，她哪一次的选择是对，